Cwiczenia z termodynamiki dla I roku, grupy 1, 2, 3.

Zestaw nr 5.

1. Znalez¢ cieplo wlasciwe gazu doskonalego w procesie, w ktérym p/V = const.

2. Pewien gaz moze przejs¢ ze stany A do stanu B w wyniku wielu réznych proceséw. Rozwazmy
procesy przedstawione na rysunku ponizej i obliczmy dla kazdego z nich wartos¢ pracy wykonanej
przez uktad i catkowite ciepto pochloniete przezen, gdy uktad przechodzi kwazistatycznie ze stanu

A do stanu B po drodze:

d) A-F-B, ten proces jest procesem adiabatycznym opisanym réwnaniem pVo/3 = const. Przyjaé
V4 = 0.008 m3, Vg = 0.001 m? oraz p4 = 5000 Pa.
P

3. Promien banki mydlanej w temperaturze 17 °C wynosi 10 mm. O ile zmienila si¢ temperatura
powietrza (wewnatrz i na zewnatrz banki) jezeli promien banki powiekszyl sie o 1%? Jaka prace
wykonato powietrze zawarte w bance podczas tej przemiany? Cisnienie otoczenia nie zmienia sig i
wynosi 10° Pa. Wspétczynnik napiecia powierzchniowego wody z mydtem wynosi 4 x 10~* N/cm.

Potraktowaé¢ powietrze zawarte w bance jako gaz doskonaty.
4. Korzystajac z pierwszej zasady termodynamiki zapisanej w formie dU = T'dS—pdV , oraz z wyrazenia
na energie wewnetrzna gazu doskonalego:

U= %nRT,



obliczy¢ entropie dla n moli takiego gazu. Wynik wyrazié¢ jako funkcje (i) temperatury i objetosci,

tj. S = S(T,V) oraz (ii) temperatury i ci$nienia, tj. S = S(T',p).

. 0.5 kg tlenu 0 sprezane jest izotermicznie od cignienia 10° N/m? do 106 N/m?, przy czym wykonana
praca jest réwna 103 kJ. Nastepnie przy stalym ci$nieniu gaz otrzymuje cieplo réwne (co do wartosci
bezwzglednej) cieptu odprowadzonemu na zewnatrz podczas poprzedniej przemiany izotermiczne;.
Zmnalez¢ temperature i objetosé tlenu pod koniec kazdego z tych proceséw. Jaka jest catkowita zmiana

entropii gazu w czasie tych dwdch proceséw? Potraktowaé tlen jako gaz doskonaty.

. Kilogram wodoru oraz kilogram azotu poddano identycznej przemianie izotermicznej. W ktérym

przypadku zmiana entropii bedzie wieksza i ile razy? Gazy traktujemy jako doskonate.



